

УДК 631.14:633.1

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО РЫНКА ЗЕРНА

Н. Г. Леонова, аспирант

Новосибирский государственный аграрный университет

E-mail: natochka01@list.ru

Ключевые слова: продовольственная проблема, валовой сбор, зерновое хозяйство, выручка от реализации, государственное регулирование, товародвижение

Реферат. Решение продовольственной проблемы во многом зависит от уровня эффективности и функционирования зернового хозяйства. Являясь системообразующей отраслью в АПК, зерновое производство стимулирует деятельность многих других отраслей и продуктовых рынков и позволяет решать множество общекономических, межотраслевых и отраслевых вопросов. В современных условиях хозяйствования рынок зерна проявляется как определенный комплекс товарно-денежных отношений, охватывающий все стадии воспроизводственного процесса. Он представляет собой систему экономических отношений в области производства, распределения, обмена и потребления зерна и зернопродуктов и его составляющих – цены, спроса, предложения и конкуренции. Высокий уровень и темпы роста зернового производства позволяют полностью удовлетворить потребности населения в широком ассортименте изделий из зерна, качественно развивать межрегиональный продуктообмен, повышать экономический уровень сельскохозяйственных организаций, обеспечивать животноводство концентрированными кормами. Рынок формирует новые отношения производителей и потребителей, когда производство продукции регулируется на основе закона спроса и предложения с помощью экономических рычагов – цен, налогов, льгот, кредитов. Следовательно, эффективное функционирование и регулирование рынка зерна во многом определяется структурными изменениями, происходящими в АПК. В связи с этим обеспечение качественного функционирования зерновой отрасли является не только отраслевой, но и межотраслевой макроэкономической проблемой.

Рынок зерна является одной из основных составляющих продовольственного рынка. Для повышения уровня развития всех отраслей сельского хозяйства и экономической самостоятельности региона большое значение имеет наращивание производства зерна. Первостепенную роль в обеспечении продовольственной безопасности играет насыщение рынка зерна за счет собственного производства. При этом немаловажно, чтобы зерно не только производилось в необходимом объеме, но и было высокого качества, чтобы была возможность конкурировать в предложении с другими регионами.

В связи с этим целью данного исследования является выявление проблем развития зернового рынка, а также разработка теоретических основ его регулирования.

ОБЪЕКТЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЙ

Объектом исследования являются тенденции и методы, влияющие на развитие и оптимизацию

зернового хозяйства в Новосибирской области. В работе использованы абстрактно-логический и монографический методы.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЙ

Рынок зерна региона – это сложная быстро развивающаяся производственно-экономическая система, которая функционирует в пределах определенной территории. Здесь прослеживаются четкие экономические взаимосвязи и зависимости между хозяйствующими субъектами. В состав регионального рынка зерна входит большое количество взаимодействующих и взаимосвязанных друг с другом элементов, образующих систему. Такая система характеризуется большим объемом информации и количеством связей между элементами, которые включают в себя мелкие и крупные предприятия, разветвленностью структуры, сложностью решаемых задач.

В настоящее время зерновой рынок никем не контролируется, т.е. свободно функционирует по своим законам, отсутствуют необходимые элементы финансово-кредитного обеспечения и страховых сделок, а также общие правила торговли.

Основными системообразующими элементами зернового рынка являются предприятия по производству зерна, зерноприемные пункты, перерабатывающие и торговые организации, интересы которых должны стать основным и определяющим побудителем в определении структуры, качества и объемов производства зерна.

Повышение эффективности производства, рыночной и информационной инфраструктуры, привлечение инвестиций в сельское хозяйство, внедрение современных технологий обеспечивают регулирование зернового рынка.

Создание благоприятных условий для устойчивого развития зернового рынка является главной задачей регулирования агропромышленного комплекса. Рынок зерна будет устойчивым только тогда, когда будет обеспечиваться воспроизводство всех факторов производства и экономики региона в целом, экономическое развитие при сохранении определенных воспроизводственных пропорций обеспечит динамичное развитие всей экономической системы в заданном направлении за определенный временной период [1].

К основным факторам, которые влияют на устойчивое развитие зернового рынка региона, следует отнести доступную информацию о рынке зерна, адекватную законодательную базу по регулированию зернового рынка, активный спрос на зерно как внутри региона, так и за его пределами, а также устойчивое предложение, развитую инфраструктуру рынка.

Между регионами, так же как и между отдельными производителями зерна, существует высокая степень конкуренции. На зерновом рынке существенным недостатком, который препятствует устойчивому развитию АПК, является то, что цены на зерно зависят не от товаропроизводителей, а от оптово-посреднических организаций [2].

Основными факторами, влияющими на производство той или иной продукции в рыночных условиях, являются спрос и предложение. Из потребностей населения в фуражном, продовольственном и семенном зерне складывается величина внутреннего спроса. Количество товарного зерна определяет его предложение на региональном рынке и показывает рыночный потенциал региона.

Установлению соответствия между спросом и объемом производства зерна, а также его рациональному движению (производство, хранение, переработка и реализация) способствует наличие хорошо развитой инфраструктуры, которая является важнейшим фактором устойчивости рынка зерна.

Основными принципами, на которых должна основываться система регулирования регионального рынка зерна, являются:

– качественное соответствие требованиям всех участников рынка зерна, которое определяется полным удовлетворением их потребностей: сочетание прямых и косвенных методов регулирования, централизованного и регионального аспектов реализации; обеспечение относительной экономической свободы хозяйствующих субъектов рынка зерна и хлебопродуктов и приоритет интересов потребителей и производителей, комплексный подход к решению проблем производства, переработки и сбыта зерна;

– использование ресурсосберегающих технологий и положительное соотношение интенсивной и экстенсивной составляющих развития рынка;

– максимально эффективное использование совокупных ресурсов.

Можно выделить три основных группы инструментов регулирования регионального рынка зерна: экономические, административные и правовые.

В состав экономических инструментов входят льготное налогообложение и кредитование инвестиционных проектов, дифференциация транспортных и энергетических тарифов, а также такая технологическая и экономическая поддержка, как компенсации и дотации.

Сдерживать рост и падение уровня цен на сельскохозяйственную продукцию и поддерживать ее качество через систему госстандартов призваны административные инструменты. Путем страхования товаропроизводители снижают различные риски, которым подвергаются в процессе производства и реализации. Также необходимо предоставлять налоговые каникулы на период плановой окупаемости проектов по капитальной реконструкции производственных мощностей предприятий [3].

Правовые инструменты определяют стратегию развития отрасли и ее приоритеты, а также представляют собой совокупность законотворческих методов и средств.

Системный подход к решению проблемы стратегии зернового хозяйства и функционирования его рынка должен осуществляться при соче-

тании федеральных, региональных и отраслевых экономических интересов.

В современных рыночных условиях кардинально изменилась система сбыта зерна. Раньше товаропроизводители ориентировались на фиксированные государственные закупочные цены, которые гарантировали его сбыт и получение определенного дохода.

Данная система госзакупок имела свои недостатки, потому что косвенно принуждала предприятия производить продукцию в больших объемах, не задумываясь о качестве, приводила к излишним дополнительным расходам и к уравниванию в обеспечении хозяйств [4].

В настоящее время производители в состоянии производить качественную продукцию в желаемом объеме, используя передовые технологии и высокое качество семян. Однако высокая конкуренция между товаропроизводителями и свободная нерегулируемая ценовая политика не позволяют добиться хорошего конечного результата.

В основе механизма функционирования зернового рынка лежит система взаимосвязей отдельных субъектов товарного обращения продукции. В настоящее время сбыт сельхозпродуктов – наиболее слабое звено в системе АПК. Из-за неэффективности данной системы производители несут большие потери при заготовке, транспортировке и хранении продукции. Сбыт должен развиваться опережающими темпами по сравнению с системой производства.

Закупкой зерна у хозяйств занимается множество больших и маленьких организаций, посредников, причем многие из них никак не контроли-

руются. Из-за отсутствия постоянной биржевой торговли зерном невозможно объективно определить уровень рыночной цены на зерно.

ВЫВОДЫ

1. Существует острая необходимость разработки и внедрения более совершенных методов и форм реализации зерна, которые могут осуществляться по такому направлению, как увеличение государственных заказов, которые позволяют содействовать созданию запасов продовольствия и рациональному управлению ими, а также ускорят процесс движения зерна к конечному потребителю; взаимозачеты и платежи.
2. В современных рыночных условиях регулирование рынка зерна должно осуществляться таким образом, чтобы совпадали интересы государства, производителей и потребителей, т.е. производителям необходимо работать в таких условиях, которые могли бы позволить производить зерно в объеме и ассортименте, соответствующем спросу, а потребление зерна должно соответствовать платежеспособности.
3. Система управления рынком зерна должна основываться на взаимодействии и взаимном дополнении механизмов саморегулирования и государственного регулирования, эффективность которой достигается путем системного рассмотрения совокупности экономических отношений, обеспечивающих воспроизводственный процесс в зерновой отрасли.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Клюкач В.А. Рекомендации по государственному регулированию зернового рынка Российской Федерации. – М., 2000.
2. Ванин Ю.Д. Повышение устойчивости и эффективности производства зерна в Российской Федерации: дис. ... д-ра экон. наук [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nauka-shop.com/mod/shop/productID/38479/>.
3. Богоviz А. Оптимизация механизма регулирования рынка зерна // Междунар. с.-х. журн. – 2006. – № 5.
4. Мусеев А.В. Повышение эффективности производства зерна: автореф. дис. ... канд. экон. наук. – М., 2008.

THEORETICAL METHODS OF REGIONAL GRAIN MARKET REGULATION

N. G. Leonova

Key words: food problem, gross output, grain farm, earnings from selling, state regulation, commodity movement

Summary. To solve the food problem largely depends on the level of efficiency and functioning of grain farm. Being the system-forming industry in AIC, grain production encourages the performance of many other industries

and food markets. The one allows to resolve a lot of general economic, inter industry and intra industry issues. In the current conditions of management, grain market shows up as a certain complex of commodity-money relations which cover all the stages of reproduction process. It represents the system of economic relations in the field of production, distribution, exchange and consumption of grain, grain stuffs and its constituents: price, demand, supply and competition. High levels and rates of grain production growth make it possible to meet population requirements for widely ranged grain stuffs, qualitatively develop interregional food exchange, and raise economic levels of agricultural organizations, supply livestock-breeding with concentrated feeds. The market develops new relations between producers and consumers when the stuffs production is regulated based on the law of demand and supply by means of economic levers, such as price, taxes, benefits, credits. Hence it appears that the efficient functioning and regulating of the grain market are mostly determined by structural changes occurring in AIC. In relation to this, to provide qualitative functioning of grain industry is not only the industry problem, it is the problem of inter industry and macroeconomic character.

УДК 631.15 (571.14)

РАЗВИТИЕ РЫНОЧНО-ИНДИКАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ В АГРАРНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ ГЕОИОНА

А. Т. Стадник, доктор экономических наук, профессор

С. Г. Чернова, кандидат экономических наук

Новосибирский государственный аграрный университет

E-mail: direczia@rambler.ru

Ключевые слова: индикативное планирование, рыночно-индикативный экономический механизм управления, индикативные планы, государственное регулирование, организационно-правовые формы хозяйствования

Реферат. Государственное регулирование должно охватывать все стороны общественного воспроизводства. Но первостепенное внимание должно уделяться структурной перестройке отраслей материального производства, социального развития, рынков труда и финансов, природопользования и внешнеэкономической деятельности. Государство должно обеспечивать приоритетное развитие агропромышленного комплекса через систему воспроизводственного механизма (производство, распределение, обмен и потребление), через спрос и предложение. Это особенно касается регулирования отношений между сельхозтоваропроизводителями, перерабатывающими и торговыми организациями; установления льготного налогообложения и кредитования; создания необходимой социальной сферы развития сельского населения. Авторами предлагается рыночно-индикативный подход как наиболее подходящий для управления экономикой АПК в настоящее время. Индикативное управление представляет собой систему прогнозных организационно-экономических мероприятий, позволяющих в определенной степени предвидеть, в каком направлении следуют ожидать развития аграрного производства.

Вопрос о том, должна ли экономика регулироваться только рыночными отношениями или может нести элементы планово-государственного начала, является спорным и до настоящего времени. Если раньше ученые склонялись к тому, что хозяйствующие субъекты в состоянии сами установить равновесие и удержать его, то сейчас становится ясно, что государственное регулирование необходимо.

Государственное регулирование должно охватывать все стороны общественного воспроиз-

водства, но первостепенное внимание должно уделяться структурной перестройке отраслей материального производства, социального развития, рынков труда и финансов, природопользования и внешнеэкономической деятельности.

Экономическая наука должна дать базисные понятия и принципиальные гипотезы, чтобы государственные органы руководствовались ими при решении важных экономических задач.

России нужен свой метод управления экономикой, который смог бы уберечь нашу страну от